



# Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat

12.5113.02

FD/P125113  
Basel, 25. April 2012

Regierungsratsbeschluss  
vom 24. April 2012

## **Interpellation Nr. 39 Alexander Gröflin betreffend Angestellte des Kantons Basel-Stadt** (Eingereicht vor der Grossratssitzung vom 9. Mai 2012)

„Im politischen Tagesgeschäft wird immer wieder über die Angestellten des Kantons Basel-Stadt debattiert, jedoch kursieren über die verschiedenen Gesichtspunkte der Angestellten des Kantons Basel-Stadt unterschiedliche Zahlen.

Um offizielles Zahlenmaterial zu erhalten, wird der Regierungsrat um Beantwortung folgender Fragen ersucht:

1. Wie viele Personen waren im Jahre 2011 und sind zurzeit bei folgenden staatlichen Institutionen angestellt:
    - a. Bau- und Verkehrsdepartement
    - b. Departement für Wirtschaft Soziales und Umwelt (WSU)
    - c. Erziehungsdepartement
    - d. Finanzdepartement
    - e. Gesundheitsdepartement
    - f. Justiz- und Sicherheitsdepartement
    - g. Präsidialdepartement
    - h. Gerichte
    - i. Basler Kantonbank
    - j. Basler Personenschiffahrts-Gesellschaft AG
    - k. Basler Verkehrs-Betriebe (BVB)
    - l. Gebäudeversicherung des Kantons Basel-Stadt
    - m. Industrielle Werke Basel (IWB)
    - n. MCH Group AG
    - o. Museen
    - p. Musik-Akademie der Stadt Basel (Akademierat)
    - q. Parkhäuser wie z.B. Storchen AG
    - r. Pensionskasse Basel-Stadt
    - s. Rimas Insurance-Broker AG
    - t. Unfallversicherungskasse des Basler Staatspersonals
    - u. Universitäre Psychiatrische Kliniken Basel (UPK und PUK)
    - v. Universität Basel
    - w. Universitätsspital Basel (USB) und weitere Spitäler
  2. Wie viele davon sind EU/EFTA Bürger bzw. Drittstaatsangehörige?
  3. Wie viele davon sind Grenzgänger oder 5 Jahresaufenthalter?
  4. Wie viele der o.e. Personen sei es EU-EFTA-Bürger, Drittstaatsangehörige und Schweizer Bürger sind im Kanton Basel-Stadt wohnhaft?
  5. Wie viele der o.e. Personen sind Voll- oder Teilzeit beim Kanton Basel-Stadt angestellt?
    - a. Wie viele der Vollzeit bzw. Teilzeit Angestellte sind Männer und Frauen?
- Alexander Gröflin“

Wir beantworten diese Interpellation wie folgt:

**Vorbemerkung:**

Die Beantwortung der Interpellation beschränkt sich auf die Mitarbeitenden der Kernverwaltung (7 Departemente, Gerichte), den drei Spitälern (UPK, FPS, USB) und den beiden Betrieben (IWB, BVB), Buchstaben a – h, k, m, o, q, u, w. Die Mitarbeitenden der fünf staatlichen Museen (o) sind im Präsidentialdepartement und die Parkhäuser (q) im Finanzdepartement enthalten. Die Mitarbeitenden der übrigen Institutionen sind nicht als Angestellte des Kantons zu bezeichnen, da sie bei selbständigen Organisationen arbeiten. Aus diesem Grunde verfügt der Regierungsrat über keine eigenen Daten. Für die Einholung dieser Daten bei den entsprechenden Anstalten fehlte innerhalb der vorgegebenen Frist einer Interpellationsbeantwortung die notwendige Zeit.

Der Personalbestand setzt sich aus dem Bestand „Headcount“ (HC), alle unbefristet angestellten Mitarbeitenden im Stunden- und Monatslohn, alle befristet angestellten Mitarbeitenden, die länger als ein Jahr angestellt sind und alle Durchgangsstellen im Gesundheitsdepartement (Assistenz- und Oberärzte), sowie aus dem Bestand „nicht Headcount“ (nicht HC), alle befristet angestellten Mitarbeitenden, die bis maximal ein Jahr angestellt sind, alle Ausbildungsstellen, weiterverrechnete Stellen und Durchgangsstellen ausserhalb des Gesundheitsdepartements, zusammen. In den unten aufgeführten Auswertungen (Frage 2 bis 5) werden die Anzahl Personen im Gesamtbestand (HC und nicht HC) mit dem Stichtag 31.12.2011 ausgewiesen.

Zu den einzelnen Fragen:

*Frage 1: Wie viele Personen waren im Jahr 2011 und sind zurzeit bei folgenden staatlichen Institutionen angestellt:*

- a. Bau- und Verkehrsdepartement*
- b. Departement für Wirtschaft Soziales und Umwelt (WSU)*
- c. Erziehungsdepartement*
- d. Finanzdepartement*
- e. Gesundheitsdepartement*
- f. Justiz- und Sicherheitsdepartement*
- g. Präsidentialdepartement*
- h. Gerichte*
- i. Basler Kantonalbank*
- j. Basler Personenschiffahrts-Gesellschaft AG*
- k. Basler Verkehrs-Betriebe (BVB)*
- l. Gebäudeversicherung des Kantons Basel-Stadt*
- m. Industrielle Werke Basel (IWB)*
- n. MCH Group AG*
- o. Museen*
- p. Musik-Akademie der Stadt Basel (Akademierat)*
- q. Parkhäuser wie z.B. Storchen AG*

- r. Pensionskasse Basel-Stadt  
 s. Rimas Insurance-Broker AG  
 t. Unfallversicherungskasse des Basler Staatspersonals  
 u. Universitäre Psychiatrische Kliniken Basel (UPK und PUK)  
 v. Universität Basel  
 w. Universitätsspital Basel (USB) und weitere Spitäler

Departemente	Personen		Stellen	
	HC	Nicht HC	HC	Nicht HC
Gerichte	295	31	235	27
Erziehungsdepartement	4'878	616	2'987	387
Präsidualdepartement	604	80	379	53
Finanzdepartement	531	36	472	34
Justiz- und Sicherheitsdepartement	1'717	85	1'573	81
Bau- und Verkehrsdepartement	1'013	119	916	102
Gesundheitsdepartement	381	52	289	46
Dep. für Wirtschaft, Soziales und Umwelt	779	270	619	266
Behörden / Allg. Verwaltung	52	2	38	2
Sozialstellenplan	9		6	
<b>Total Departemente</b>	<b>10'259</b>	<b>1'291</b>	<b>7'513</b>	<b>998</b>

Spitäler / Betriebe	Personen		Stellen	
	HC	Nicht HC	HC	Nicht HC
Universitätsspital Basel	4'506	267	3'640	256
Felix-Platter-Spital	698	101	555	100
Univ. Psych. Kliniken	865	94	689	81
<b>Zwischentotal I</b>	<b>6'069</b>	<b>462</b>	<b>4'884</b>	<b>437</b>
Industrielle Werke Basel		824		787
Basler Verkehrsbetriebe		1'115		1'003
<b>Zwischentotal II</b>		<b>1'939</b>		<b>1'790</b>
<b>Total Spitäler / Betriebe</b>	<b>6'069</b>	<b>2'401</b>	<b>4'884</b>	<b>2'227</b>

*Frage 2: Wie viele davon sind EU/EFTA Bürger bzw. Drittstaatsangehörige?*

<b>Departemente</b>	EU/EFTA	Dritt- staaten	<b>Total</b>
Gerichte	320	6	<b>326</b>
Erziehungsdepartement	5'401	93	<b>5'494</b>
Präsidialdepartement	675	9	<b>684</b>
Finanzdepartement	564	3	<b>567</b>
Justiz- und Sicherheitsdepartement	1'782	20	<b>1'802</b>
Bau- und Verkehrsdepartement	1'077	55	<b>1'132</b>
Gesundheitsdepartement	420	13	<b>433</b>
Dep. für Wirtschaft, Soziales und Umwelt	1'016	33	<b>1'049</b>
Behörden / Allg. Verwaltung	52	2	<b>54</b>
Sozialstellenplan	9		<b>9</b>
<b>Total Departemente</b>	<b>11'316</b>	<b>234</b>	<b>11'550</b>

<b>Spitäler / Betriebe</b>	EU/EFTA	Dritt- staaten	<b>Total</b>
Universitätsspital Basel	4'552	221	<b>4'773</b>
Felix-Platter-Spital	734	65	<b>799</b>
Univ. Psych. Kliniken	925	34	<b>959</b>
<b>Zwischentotal I</b>	<b>6'211</b>	<b>320</b>	<b>6'531</b>
Industrielle Werke Basel	804	20	<b>824</b>
Basler Verkehrsbetriebe	1'096	19	<b>1'115</b>
<b>Zwischentotal II</b>	<b>1'900</b>	<b>39</b>	<b>1'939</b>
<b>Total Spitäler / Betriebe</b>	<b>8'111</b>	<b>359</b>	<b>8'470</b>

Frage 3: Wie viele davon sind Grenzgänger oder 5 Jahresaufenthalter?

<b>Departemente</b>	Grenz- gänger	5 Jahres- aufenthalter	<b>Total</b>
Gerichte	4	16	<b>20</b>
Erziehungsdepartement	252	408	<b>660</b>
Präsidialdepartement	20	68	<b>88</b>
Finanzdepartement	27	33	<b>60</b>
Justiz- und Sicherheitsdepartement	14	83	<b>97</b>
Bau- und Verkehrsdepartement	150	191	<b>341</b>
Gesundheitsdepartement	24	67	<b>91</b>
Dep. für Wirtschaft, Soziales und Umwelt	127	106	<b>233</b>
Behörden / Allg. Verwaltung	4	2	<b>6</b>
Sozialstellenplan	1		<b>1</b>
<b>Total Departemente</b>	<b>623</b>	<b>974</b>	<b>1'597</b>

<b>Spitäler / Betriebe</b>	Grenz- gänger	5 Jahres- aufenthalter	<b>Total</b>
Universitätsspital Basel	772	864	<b>1'636</b>
Felix-Platter-Spital	122	159	<b>281</b>
Univ. Psych. Kliniken	183	173	<b>356</b>
<b>Zwischentotal I</b>	<b>1'077</b>	<b>1'196</b>	<b>2'273</b>
Industrielle Werke Basel	93	92	<b>185</b>
Basler Verkehrsbetriebe	106	77	<b>183</b>
<b>Zwischentotal II</b>	<b>199</b>	<b>169</b>	<b>368</b>
<b>Total Spitäler / Betriebe</b>	<b>1'276</b>	<b>1'365</b>	<b>2'641</b>

*Frage 4: Wie viele der o.e. Personen, sei es EU-EFTA-Bürger, Drittstaatsangehörige und Schweizer, Bürger, sind im Kanton Basel-Stadt wohnhaft?*

<b>Departemente</b>	BS	Andere	<b>Total</b>
Gerichte	196	130	<b>326</b>
Erziehungsdepartement	3'265	2'229	<b>5'494</b>
Präsidialdepartement	459	225	<b>684</b>
Finanzdepartement	232	335	<b>567</b>
Justiz- und Sicherheitsdepartement	612	1'190	<b>1'802</b>
Bau- und Verkehrsdepartement	495	637	<b>1'132</b>
Gesundheitsdepartement	176	257	<b>433</b>
Dep. für Wirtschaft, Soziales und Umwelt	476	573	<b>1'049</b>
Behörden / Allg. Verwaltung	34	20	<b>54</b>
SSP	6	3	<b>9</b>
<b>Total Departemente</b>	<b>5'951</b>	<b>5'599</b>	<b>11'550</b>

<b>Spitäler / Betriebe</b>	BS	Andere	<b>Total</b>
Universitätsspital Basel	2'015	2'758	<b>4'773</b>
Felix-Platter-Spital	336	463	<b>799</b>
Univ. Psych. Kliniken	471	488	<b>959</b>
<b>Zwischentotal I</b>	<b>2'822</b>	<b>3'709</b>	<b>6'531</b>
Industrielle Werke Basel	235	589	<b>824</b>
Basler Verkehrsbetriebe	380	735	<b>1'115</b>
<b>Zwischentotal II</b>	<b>615</b>	<b>1'324</b>	<b>1'939</b>
<b>Total Spitäler / Betriebe</b>	<b>3'437</b>	<b>5'033</b>	<b>8'470</b>

Frage 5: Wie viele der o.e. Personen sind Voll- oder Teilzeit beim Kanton Basel-Stadt angestellt?

a. Wie viele der Vollzeit bzw. Teilzeit Angestellte sind Männer und Frauen?

Departemente	Vollzeit		Vollzeit Total	Teilzeit		Teilzeit Total	Gesamt- total
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Gerichte	115	71	186	35	105	140	326
Erziehungsdepartement	801	487	1'288	1'245	2'961	4'206	5'494
Präsidialdepartement	133	56	189	198	297	495	684
Finanzdepartement	280	105	385	55	127	182	567
Justiz- und Sicherheitsdepartement	1'150	305	1'455	75	272	347	1'802
Bau- und Verkehrsdepartement	737	90	827	122	183	305	1'132
Gesundheitsdepartement	84	87	171	47	215	262	433
Dep. für Wirtschaft, Soziales und Umwelt	229	172	401	196	452	648	1'049
Behörden / Allg. Verwaltung	16	6	22	12	20	32	54
SSP	1	1	2	5	2	7	9
<b>Total Departemente</b>	<b>3'546</b>	<b>1'380</b>	<b>4'926</b>	<b>1'990</b>	<b>4'634</b>	<b>6'624</b>	<b>11'550</b>

Spitäler / Betriebe	Vollzeit		Vollzeit Total	Teilzeit		Teilzeit Total	Gesamt- total
	männlich	weiblich		männlich	weiblich		
Universitätsspital Basel	1'150	1'205	2'355	288	2'130	2'418	4'773
Felix-Platter-Spital	144	228	372	56	371	427	799
Univ. Psych. Kliniken	221	210	431	151	377	528	959
<b>Zwischentotal I</b>	<b>1'515</b>	<b>1'643</b>	<b>3'158</b>	<b>495</b>	<b>2'878</b>	<b>3'373</b>	<b>6'531</b>
Industrielle Werke Basel	676	60	736	43	45	88	824
Basler Verkehrsbetriebe	838	46	884	127	104	231	1'115
<b>Zwischentotal II</b>	<b>1'514</b>	<b>106</b>	<b>1'620</b>	<b>170</b>	<b>149</b>	<b>319</b>	<b>1'939</b>
<b>Total Spitäler / Betriebe</b>	<b>3'029</b>	<b>1'749</b>	<b>4'778</b>	<b>665</b>	<b>3'027</b>	<b>3'692</b>	<b>8'470</b>

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt



Dr. Guy Morin  
Präsident



Barbara Schüpbach-Guggenbühl  
Staatschreiberin